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TILHØVET MELLOM STATEN  OG DEN NORSKE  KYRKJA -
HØYRINGSUTTALE.

Dokument i saka:
Dok.nr .  T Dok .dato  Namn  Tittel
i I 20.09.2006 Arbeidsutvalget i forum HØYRING OM FORHOLDET

for statskirken MELLOM STAT OG KYRKJE

Aktuelle lover, forskrifter,  avtalar m.m.:

Saks opplysningar:
12003  vart det nedsett eit offentleg utval, Gjønnes-utvalet, som skulle utarbeide eit grunnlag
for avgjerd om statskyrkjeordninga skal vidareførast, reformerast eller avviklast. Utvalet la
fram si utgreiing i form av NOU 2006:2  Staten og den norske kirke.
Utvalet har ikkje kome med ei samrøystes innstilling, men eit fleirtal på 18 medlemer går inn
for at den statskyrkja vi har i dag blir oppheva og at det blir etablert ei ny kyrkjeordning. Av
desse 18 går 14 inn for at Den norske kyrkja blir organisert som ei lovforankra folkekyrkje,
medan 4 går inn for at Den norske kyrkja blir organisert som ei sjølvstendig folkekyrkje.
I tillegg til fleirtalet er det eit mindretal på 2 som meiner at den statskyrkjeordninga vi har i
dag bør vidareførast.

Kommunane er høyringsinstans og høyringsfrist er sett til 1. desember 2006. Saman med
høyringsbrevet er det eit skjema som høyringsinstansane vert bedne om å svare på.
Arbeidsgruppa meinte at det for Jondal kommune sin del ikkje er naudsynt å kome med
høringsuttale utover å svare på dette skjemaet.

Formannskapet i Jondal valde i sak 49/06 følgjande arbeidsgruppe til å kome med uttale i
saka: Dan E Danielsen, Ingvald Jensen og Svein Johan Bakke. På same måte som i Gjønnes-
utvalet vart også den lokale arbeidsgruppa delt i eit fleirtal og eit mindretal.

Vurdering:
Rådmannen finn det i denne saka ikkje rett å gå inn i ei vurdering. Arbeidsgruppa sitt fleirtal
blir fremja som innstilling (alt. 1), men ein finn det og rett å ta med mindretalet sitt syn (alt. 2)

Saka vert avgjort av: Kommunestyret



TILRÅDING FRÅ ARBEIDSGRUPPA:

Alt. 1 (Fleirtalet  si innstilling)

1. HVILKE OVERORDNEDE PRINSIPPER BØR LIGGE TIL GRUNN FOR TROS- OG

LIVSSYNSPOLITIKKEN?

Svar:
- Full religionsfridom.
- Lovforankra folkekyrkje.
- Den norske  kyrkje  er eit sjølvstendig rettssubjekt med eigne styringsorgan og med eit

sjølvstendig ansvar for alle saker som har med  kyrkja si  tru og verksemd å gjere.

2. DEN NORSKE KIRKE SOM STATSKIRKE:

Q Bør fortsette
® Bør avvikles
[] Vet ikke / ønsker ikke å svare

3. I HVILKEN LOV BØR DEN NORSKE KIRKE VÆRE FORANKRET?

[ Grunnloven
® Egen kirkelov vedtatt av Stortinget
[ Lov om trossamfunn
[] Vet ikke / ønsker ikke å svare

4. HVORDAN  BØR DEN NORSKE KIRKE FINANSIERES?

0 Gjennom medlemsavgift
(] Medlemsavgift med noe støtte fra det offentlige
® Støtte fra det offentlige og med noe medlemsavgift

Offentlig finansiering uten medlemsavgift
Vet ikke / ønsker ikke å svare

5. HVORDAN BØR VALGORDNINGENE OG DEMOKRATIET VÆRE DERSOM

STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES?

0 Valgordningene bør være som i dag
® Øke bruken av direkte valg til kirkens besluttende organer

Vet ikke / ønsker ikke å svare

Eventuelle andre ordninger:



6. DERSOM STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES, HVA BØR I SÅ FALL STÅ I § 2 (ELLER I EN

ANNEN PARAGRAF) I GRUNNLOVEN I TILLEGG TIL PRINSIPPET OM RELIGIONSFRIHET?

(Her kan du/dere sette kryss på ett eller flere alternativer)

Ingen tillegg
[] De politiske prinsipper som statsforfatningen bygger på; så som demokrati, rettstaten og
menneskerettighetene
® Det kristne og humanistiske verdigrunnlaget

Det humanistiske verdigrunnlaget
® At Den norske kirke er en evangelisk-luthersk kirke
[] Vet ikke / ønsker ikke å svare

Eventuelt annet:

7. HVEM BØR HA ANSVARET FOR GRAVFERDSFORVALTNINGEN?

® Den lokale kirke (menighetsråd eller kirkelig fellesråd)
® Kommunen

Vet ikke /  ønsker ikke å svare

Kommentar til sp.mål 7.
Kommunen bør eige, drive og ha det økonomiske ansvaret for sjølve gravplassen. Den lokale
kyrkja bør administrere dette.

8. HVEM  BØR EIE OG  FORVALTE  KIRKEBYGGENE?

® Den lokale kirke bør eie kirkebyggene og ha  det økonomiske  ansvaret
] Den lokale kirke bør eie kirkebyggene, og kommunen bør ha det økonomiske ansvaret

Kommunen  bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret
Q Vet ikke /  ønsker ikke å svare

Alt. 2 (Mindretalet  si innstilling)

1. HVILKE OVERORDNEDE PRINSIPPER BØR LIGGE TIL GRUNN FOR TROS- OG

LIV S SYN SPOLITIKKEN?

Svar:
- Full religionsfridom.
- Ei grunnlovsforankra folkekyrkje.
- At statskyrkjeordninga vert vidareført for å sikra ei open, inkluderande, landsdekkjande og

likestilt folkekyrkje.
- At det framleis er mogleg å tilpassa, reformera og utvikla Den norske kyrkja innanfor

dagens grunnlovsforankring.



2. DEN NORSKE KIRKE SOM STATSKIRKE:

® Bør fortsette
Bør avvikles

[ Vet ikke  /  ønsker ikke å svare

3. I HVILKEN LOV BØR DEN NORSKE KIRKE VÆRE FORANKRET?

® Grunnloven

El Egen kirkelov vedtatt av  Stortinget
El Lov om trossamfunn
fl Vet ikke  /  ønsker  ikke å svare

4. HVORDAN  BØR DEN NORSKE KIRKE FINANSIERES?

n Gjennom medlemsavgift
Medlemsavgift med noe støtte fra det offentlige

[] Støtte fra det offentlige og med noe medlemsavgift
® Offentlig finansiering uten medlemsavgift
Q Vet ikke  /  ønsker ikke å svare

5. HVORDAN BØR VALGORDNINGENE OG DEMOKRATIET VÆRE DERSOM

STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES?

Valgordningene  bør være som i dag
® Øke bruken av direkte  valg til kirkens besluttende organer
[] Vet ikke  /  ønsker ikke å svare

Eventuelle andre ordninger:

6. DERSOM STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES ,  HVA BØR I SÅ FALL STÅ I § 2 (ELLER I EN

ANNEN PARAGRAF )  I GRUNNLOVEN I TILLEGG TIL PRINSIPPET OM RELIGIONSFRIHET?

(Her kan du/dere sette kryss på ett eller flere alternativer)

Q Ingen  tillegg
® De politiske prinsipper som statsforfatningen bygger på; så som demokrati,  rettstaten og
menneskerettighetene
® Det kristne og humanistiske  verdigrunnlaget

Det humanistiske verdigrunnlaget
Q At Den norske  kirke er en evangelisk-luthersk kirke
Q Vet ikke /  ønsker ikke å svare

Eventuelt annet:
Den norske kyrkja er ei evangelisk-luthersk kyrkje med tett tilknytning til statsforvaltninga og
monarkiet som statsform. Ein verdiparagraf i Grunnlova må slå fast at det norske samfunnet
skal byggja på kristne og humanistiske verdiar.



7. HVEM BØR HA ANSVARET FOR GRAVFERDSFORVALTNINGEN?

® Den lokale kirke  (menighetsråd eller kirkelig fellesråd)
(] Kommunen

Vet ikke /  ønsker ikke å svare

Kommentar til sp.mål 7.
Kommunen bør eige,  drive og ha det økonomiske ansvaret for sjølve gravplassen.  Den lokale
kyrkja  bør administrere dette.

8. HVEM BØR EIE OG FORVALTE KIRKEBYGGENE?

Den lokale kirke bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret
® Den lokale kirke bør eie kirkebyggene, og kommunen bør ha det økonomiske ansvaret
Q Kommunen bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret
[] Vet ikke / ønsker ikke å svare

27.11.2006 Ko1VIMUNESTYRET

stia
Fleirtalsframlegget fekk 4 røyster og fall. Mindretalsframlegget fekk 12 røyster og vart
vedteken.

KS-074/06 VEDTAK:

1. HVILKE OVERORDNEDE PRINSIPPER BØR LIGGE TIL GRUNN FOR TROS- OG

LI VSSYNSPOLITIKKEN?

Svar:
- Full  religionsfridom.

Ei grunnlovsforankra  folkekyrkje.
At statskyrkjeordninga vert  vidarefort for å  sikra ei open, inkluderande, landsdekkjande
og likestilt  folkekyrkje.
At det framleis er mogleg å tilpassa ,  reformera og utvikla Den norske  kyrkja innanfor
dagens grunnlovsforankring.

2 DEN NORSKE KIRKE SOM STATSKIRKE:

® Bør fortsette
[] Bør avvikles
Q Vet ikke /  ønsker ikke å svare

3. 1 HVILKEN  LOV  BORDEN NORSKE  KIRKE  VÆRE FORANKRET?

® Grunnloven
[ Egen  kirkeluv vedtatt av Stortinget
Q Lov om trossamfunn
[] Vet ikke  / ønsker ikke å svare



4. HVORDAN BORDEN  NORSKE  KIRKE FINANSIERES?

Q Gjennom  medlemsavgift
Medlemsavgift  med noe støtte  fra det offentlige

[] Storte fra det offentlige  og med noe medlemsavgift
® Offentlig finansiering  uten medlemsavgift
Q Vet ikke /  ønsker ikke å svare

5. HVORDAN BØR VALGORDNINGENE OG DEMOKRATIET VÆRE DERSOM
STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES?

Q Valgordningene  ber være som i dag
® Øke bruken av direkte valg til kirkens besluttende organer
[] Vet ikke /  ønsker ikke å svare

Eventuelle andre ordninger:

6. DERSOM STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES , HVA BØR I SÅ  FALL STÅ I § 2 (ELLER I

EN ANNEN PARAGRAF) I GR UNNLO VEN I TILLEGG TIL PRINSIPPET OM

RELIGIONSFRIHET?

(Her kan du/dere sette kryss på ett eller flere alternativer)

Q Ingen tillegg
® De politiske prinsipper som statsforfatningen bygger på; så som demokrati, rettstaten og
menneskerettighetene

® Det kristne og humanistiske verdigrunnlaget
Q Det humanistiske verdigrunnlaget
Q At Den norske kirke er en evangelisk-luthersk kirke
[] Vet ikke/ ønsker ikke å svare

Eventuelt annet:
Den norske kyrkja er ei evangelisk-luthersk  kyrkje  med tett tilknytning til statsforvaltninga
og monarkiet som statsform. Ein verdiparagraf i Grunnlova må slå fast at det norske
samfunnet skal byggja på kristne og humanistiske verdiar.

7. HVEM BØR HA ANSVARET FOR GRAVFERDSFORVALTNINGEN?

® Den lokale kirke (menighetsråd  eller kirkelig fellesråd)
[ Kommunen
Q Vet ikke / ønsker ikke å svare

Kommentar til sp.mål 7.
Kommunen bør eige ,  drive og ha det økonomiske ansvaret  for sjølve  gravplassen. Den
lokale kyrkja  bør administrere dette.



8. HVEM BØR EIE OG FORVALTE KIRKEBYGGENE?

[] Den lokale kirke bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret
® Den lokale kirke bør eie kirkebyggene ,  og kommunen bør ha det økonomiske ansvaret

0 Kommunen bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret
Q Vet ikke /  ønsker ikke å svare


